

一生行“医”事 精技做“侦查”

——记平煤神马医疗集团总医院放射科主任医师李晓

手按鼠标,眼盯屏幕,缩放片子,眉头时紧时松……2月23日上午9点,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)放射科影像分析中心,放射科工会主席、主任医师李晓和同事正在阅片,他们的动作如出一辙。

2002年,大学毕业的李晓进入专业对口的放射科工作,成为一名辅助临床的“侦查员”,这一干就是22年。多年来,他不断精进专业技能,提高业务水平,为患者的健康和生命保驾护航,多次获评中国平煤神马劳动模范、优秀共产党员等,并荣获青年科技进步奖。

推动成立骨肿瘤专科

骨头上出现低密度阴影是不是肿瘤?是良性还是恶性?要不要手术?手术范围多大?10年前,区域内骨肿瘤的临床诊治是一个弱项,发现此问题的李晓主动选择骨肿瘤作为自己的“亚专业”,到北京积水潭医院进修学习。

学习归来没多久,李晓就遇到一个患者。

当时才34岁的李女士左侧大腿断断续续疼痛很久,在一个月内持续加重后到市区一家医院就诊,X光片提示她疼痛部位有低密度阴影,但是医生根本就没有往骨肿瘤方面考虑,只是建议她检查腰、膝关节,怀疑是这两个部位出问题导致的。

“患者听从外院医生建议,来我院后先做了腰部、膝部的检查,没有发现任何问题。根据她的病史,我怀疑可能是骨肿瘤,所以让她做了腿部的CT和磁共振,发现疼痛部位骨质破坏,软组织有肿块。”李晓说,当时他高度怀疑患者患了不常见的尤文肉瘤,穿刺进行病理检查后确诊。



李晓在查看患者的片子

本报记者 杨岸萌 摄

提起此事,放射科主任陈新晖说:“患者来就诊时李晓就提出质疑,我们也更加重视患者的情况,检查后确定肿瘤为早期,后期进行了手术切除,患者恢复后能拄拐走路。”

首例诊治的成功给了李晓很大信心,他开始到科室和骨科开“小讲座”,给大家讲解骨肿瘤的知识,一步步推动医院骨肿瘤的临床诊治工作向前发展。现在他成为科室四个小组中骨科专业组组长,而医院在2018年细化科室专业设立了“骨肿瘤科”,为我市骨肿瘤患者提供专业诊治、专门病房。

先天骨疾病早发现早治疗

近年来,在日常诊断中李晓发现,青少年膝关节髌骨先天性脱位发病率

较高,其原因是股骨滑车窝浅导致,可以通过手术加固髌骨周边韧带解决。

13岁的潇潇(化名)上初中后总是时不时摔倒,寒假期间父母带她到总医院检查,做了膝关节磁共振检查,李晓发现她双腿膝关节均为髌骨先天性脱位,进而引起膝关节不稳导致经常性摔倒。

“李大夫拿着片子详细给我们讲解了病因和如何治疗,我们决定给孩子做手术,现在恢复得不错,术后一次也没有摔倒过。”趁着开学前带孩子过来复查的潇潇妈妈很是感谢李晓。

李晓说,髌骨先天性脱位会导致十来岁的孩子经常性摔倒,但有些父母会误认为是孩子不认真走路导致的,错过最佳治疗时间,进而导致后期患者软骨磨损、半月板损伤、关节韧带损伤等。

李晓说:“除此之外,还有不少髌骨先天性异常结构改变则会在二三十岁的时候让患者出现髌骨疼痛,这时候多数人可能以为是运动过多导致的,所以如果身体经常性发生异常,就要及时到医院检查,通过手术改善。”

运动损伤不可忽视

近年来,大家对健康的重视日益加重,不少人或多或少会进行各式各样的运动,而不科学的运动也给肩、肘、膝、踝等关节带来不少损伤,这些损伤被统称为关节运动损伤系统疾病。关节运动损伤系统疾病的影像诊断也逐渐成为放射科的重要工作之一,李晓2018年专程到北京医科大学第三医院进修学习保健治疗。

“运动前不热身,运动不适度,选择的运动方式不合适,运动无规律,出现损伤不重视,这些都是导致运动损伤出现、加重的原因。”李晓提醒说,一旦身体发出疼痛信号,轻度的可以自我调节或者更换运动方式等,如果一直疼痛最好就医治疗。

百余人的片子是李晓每日的阅片量,中午、晚上加班是常态,孩子从上一二年级开始就报了午托班。现在下午他接孩子放学后,带孩子在街头吃一些东西再一起回到医院。孩子一边写作业一边等在另外一个科室上班的妈妈下班后把他接回家。

“来看病的人都比较着急,我们门诊患者一般几个小时取片,住院患者一般次日取片,所以中午、晚上一般都需要加班。”李晓说,干一行、爱一行、专一行,他这一生可能也就做这一件事,所以一定要做好。

(本报记者 杨岸萌)

省红十字会表彰2023年度“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”执行先进单位 市红十字会、叶县红十字会榜上有名

本报讯(记者王春霞)日前,河南省红十字会印发了《关于表彰2023年度“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”执行先进单位暨个人的决定》,授予8个省辖市红十字会、12个县(区)级红十字会为“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”执行先进单位。我市红十字会获得市级项目执行先进单位,叶县红十字会获得县级项目执行先进单位。

截至2023年12月底,河南省“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”已资助困难白血病患者816人,困难先天性心脏病患儿693人,共计1510人,资金4059万元,救助人数同比增长了42%,回访满意度100%,连续多年为全国各省、区、市资助人数和资助资金第一。2023年度,市红十字会共通过“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”资助困难白血病患者45人,困难先天性心脏病患儿26人,共计71人,救助资金199万元。

市红十字会专职副会长李元玉表示,2024年,市红十字会将继续推动“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”相关工作,以更高的标准、更优质的服务扎实推进人道救助事业高质量发展,救助更多的白血病患者、先天性心脏病患儿,为患儿家庭排忧解难。

自主研发冬利咽丸、通络康丸、乳没接骨胶囊 总医院3种制剂投入临床

本报讯(记者杨岸萌)2月27日,从平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)传来消息,该院历经6年自主研发的3种制剂已被河南省药品监督管理局批准投入临床使用。目前,该院共计16种制剂已全部纳入医保。

2018年,国家出台政策鼓励中医药发展,总医院积极响应号召,陆续研发出一批对患者安全、质量可靠、效果显著的制剂。为积极应对新冠病毒,该院自主研发的温肺止咳丸、扶正祛湿丸、藿香祛湿丸已于2023年1月通过审批投入临床使用,此次投入临床使用的3种制剂主要用于解决咽炎、颈椎病、腰椎间盘突出、跌打损伤、骨折筋

伤及瘀血肿痛等方面的问题。6年来,总医院制剂室10余位成员加班加点,不断更新方案,与多个临床科室医师一起制定处方组成;与第三方合作对工艺进行调试,最终确定制剂处方组成;根据药物性质制定药品剂型,成型后跟踪病患用药效果,一旦发现问题,全部复盘重来;做制剂稳定性试验,查阅相关文献资料,选择合适直接接触药品的包装材料和容器,按照药品管理法要求对制剂命名,上报河南省药品监督管理局审批。

安冬利咽丸专注解决咽炎问题,通络康丸治疗颈椎病、腰椎间盘突出,跌打损伤、骨折筋

伤及瘀血肿痛等方面的问题。

6年来,总医院制剂室10余位成员加班加点,不断更新方案,与多个临床科室医师一起制定处方组成;与第三方合作对工艺进行调试,最终确定制剂处方组成;根据药物性质制定药品剂型,成型后跟踪病患用药效果,一旦发现问题,全部复盘重来;做制剂稳定性试验,查阅相关文献资料,选择合适直接接触药品的包装材料和容器,按照药品管理法要求对制剂命名,上报河南省药品监督管理局审批。

安冬利咽丸专注解决咽炎问题,通络康丸治疗颈椎病、腰椎间盘突出,跌打损伤、骨折筋

儿童口腔科医生提醒:

孩子发生牙外伤要及时就医

本报讯(记者魏应钦)“这段时间科室接诊多例牙外伤患儿,有的是牙齿折断,有的是牙齿移位,还有牙齿完全脱落的。”近日,平顶山学院附属口腔医院(平顶山市口腔医院)儿童口腔一科主任张傲雪接受采访时提醒,一旦孩子发生牙外伤,家长一定要及时送医,诊治越早,预后越好,牙齿再植回去成活的可能性就越大。

张傲雪介绍说,首先,恒牙的外伤多发生在小学阶段,这时候孩子的门牙刚刚替换,恒牙通常看上去比较大而且突出,而孩子们活泼好动,磕磕碰碰难以避免。因为新萌出的恒牙牙根还没长好,所以受伤后一定要马上就医,以免影响牙根发育。其次,家长不要以为孩子牙齿没有松动、折断就不需要看医生,这时要去找专业牙医确认牙根有无折断。若无根折,医生会嘱咐孩子不要用受伤的牙齿咬东西,避免二次受伤,并注意口腔清洁。此外,还要定期去医院复查,因为有的牙

齿的牙髓受到撞击后不能恢复,会慢慢坏死、发炎,需要早发现、早处理。再次,牙齿折断可能会有牙髓损伤,需要医生检查判断,并做相应处理。总之,牙齿折断不管是哪种类型都需要立即去医院,越快越好。需要记住的是,折断的那部分牙齿记得带到医生处,有些情况医生是可以将折断部分再接回去的。

张傲雪提醒,牙外伤是急诊,尽量在30分钟内赶到正规医院诊治。家长应了解牙外伤急诊处理的基本常识,以利于牙外伤后的应急处理。需要指出的是,脱落的牙齿切忌干燥保存,不能用纸巾包裹,切忌触碰牙根表面和刮擦牙齿表面。脱落的牙齿要保存好,可以快速冲洗干净放回牙槽窝内,也可以含在自己口中(为了避免误吞风险,家长可以含在自己口中)。如果做不到口中保存,也可以浸泡在纯牛奶或生理盐水中。如果以上都没办法实现,就算放在清水中也比干燥保存好。



庆元宵 猜灯谜

元宵节是中华民族的传统节日,为丰富职工的文化生活,营造欢乐喜庆的节日氛围,传递医院人文关怀,2月23日下午,舞钢市人民医院在行政楼7楼会议室开展“庆元宵 猜灯谜”有奖竞猜

活动。活动现场采用以猜灯谜送奖品的形式进行。谜题内容广泛,既有娱乐性又具知识性,深受大家的喜爱。胡帅 摄

七旬老太误服农药 医务人员成功救治

本报讯(记者魏应钦 通讯员王文璐)近日,汝州市第一医疗健康服务集团总医院急诊重症监护室成功开展了首例自主完成的血液灌流术,为急性中毒患者救治开辟了新途径。

73岁的患者杨老太近日因误服大量有机磷农药,被家人发现后立即送入汝州市第一医疗健康服务集团总医院急诊重症监护室进行抢救。入院时患者已呈现昏迷状态,表现出查体不合作、全身皮肤潮湿、心率快、口腔分泌物多、针尖样瞳孔等中毒症状。

经检查,患者血清胆碱酯酶为60U/L,属于有机磷重度中毒病人,急诊重症监护室立即开通了急诊抢救绿色通道,给予洗胃、催吐、补液等抢救治疗。

根据患者的情况,急诊重症监护室负责人黄利娜与其家属沟通病情,经知情同意后,为患者行右侧股静脉血滤置管术、床旁血液

灌流治疗,吸附血液里的毒素,同时给予碘解磷定、阿托品联合用药。经过持续抢救,老人成功脱离了生命危险。

在经过连续4天的间断治疗后,患者血清胆碱酯酶指数明显升高,机体各项指标均趋向于平稳,现已转入普通病房进行后续治疗。此次血液灌流的成功开展,为急性中毒患者救治开辟了新途径,充分体现了急诊重症监护室在急危重症中毒救治方面的综合水平。

据黄利娜介绍,人体短时间内食用、吸入或接触大量有机磷农药后出现的一系列急性中毒症状和体征称为有机磷中毒。误服农药后,可进行以下4个方面的急救处理:1.立即去除身上被污染的衣物,并用清水进行清洗。2.意识清醒能配合者,可以现场进行催吐处理。3.昏迷患者保持呼吸道通畅,头偏向一侧。4.立即将患者送至医院进行洗胃,清除胃内残留的毒物。

减肥广告商业主群内“唱双簧”

医生:减脂有讲究,切莫盲目跟风

本报讯(记者王亚楠)近日,市区矿工路一段一小区业主群内发生一件事:凌晨2点,微信名为“可溫柔”和“葵花”的网友在业主群里大聊减肥,“葵花”还在业主群分享减肥瘦身的饮品和相关微信名片。经群管理员查实,两人均不是小区住户,遂将其踢出群。

“各位邻居打扰一下,谁认识附近的老中医吗?老毛病了,胃总是这个时候疼得睡不着。”2月21日凌晨2点15分,“可溫柔”在业主群求助。1秒之后,“葵花”在业主群回复“可溫柔”,告知对方自己在医院上班,白天可以找她在医院做个胃镜检查。

“可溫柔”说自己检查过了,没有大问题,就是减肥伤了胃。随后“葵花”回复道:“减肥不一定非要节食,你想瘦身我给你推荐一个我们医院公认的好地方吧,效果特别好,特别是针对腿肚子大的肥胖者。我生完孩子喝过他家的果蔬饮品,到现在也没反弹。”

“葵花”不仅在群里将这种果蔬饮品夸了一番,还把微信名片也

发到群里。次日,对于这两个陌生“面孔”,业主群沸腾起来,大家分析两人是自编自导宣传减肥产品的。经查证,两人果然不是该小区住户。

2月22日,市第一人民医院内分泌代谢科主任王俊宏提醒,科学合理的营养联合运动干预是最基本、最安全、最有效的减重治疗手段,大家千万不要随意相信一些减肥机构的药物宣传。如果是中医治疗,也需去专业医院,穴位和经络减肥颇有讲究,希望大家爱惜自己的身体,不要随意服用减肥饮品。

大家可以采取运动减肥模式。运动对减肥的影响取决于运动方式、强度、时间、频率和总量。每周150分钟以上的有氧运动,对降低内脏脂肪有显著效果。王俊宏建议大家平衡饮食的情况下一定要按时吃早餐。因为很少吃早餐的群体更容易养成吸烟、喝酒、喝咖啡以及饮用含有咖啡因的碳酸饮料的习惯,这些都不利于减肥。

维护路域环境 守护鹰城文明

——记卫东区环卫中心副主任张晓朴

2月22日早上6点,卫东区环卫中心副主任张晓朴和同事们就奔波在市区建设路、矿工路和其他分管路段,清理积雪,保障道路畅通。

撒盐、撒融雪剂、铲雪……气温零下4℃,凛冽的寒风吹在脸上像刀子割。大家注意安全第一,斜坡等低温路段要重点除雪。”张晓朴挥着手,布置完工作后又拿着铁锹奋力铲雪。

为了保障卫东区道路安全,2月20日下午,张晓朴就和卫东区环卫中心的5支应急队共计100人以及500余名环卫工人一起清理分管辖区主次干道的积雪。每天早上5点开始清雪行动,要忙到凌晨1点多才能回家。“这都是突发性紧急工作,需要连续作战,也不光我一个人在干,还有几百名同事一起。”张晓朴说。

张晓朴今年36岁,先后获评全市党史工作先进工作者、全市党委信息系统工作先进工作者、卫东区劳动模范

还荣获卫东区个人三等功。去年5月他到卫东区环卫中心工作,分管辖区主次干道清扫保洁。虽然入职时间不长,但在鹰城创卫工作中已经有着成熟的经验。

用脚步丈量道路长短,用汗水擦亮城市底色。为有效维护城市道路干净整洁的形象,张晓朴创新工作模式,加大工作力度,提升工作质效,在道路卫生上争创一流。

园丁路曾是全市城市环境卫生工作的难点、堵点。它的两侧居民和商铺密集,附近又有平顶山职业技术学院、市八中、平马路小学,上下学高峰期更是增大了作业难度。为有效解决这一难题,无论严寒酷暑,张晓朴每周至少实地检查三次,发现问题后逐条梳理、研究,现场推动问题整改。

到道路环境卫生“三个再提升”。“清扫保洁效果再提升,垃圾清理频次再提升,群众满意度再提升。”张晓朴笑着说,这是自己的工作宗旨。

受季风天气影响,去年入夏以来我市迎来多场大范围降水,城市道路、涵洞等出现多次积水,张晓朴总是第一时间深入一线察看,并迅速组织保洁人员做好退水后清淤保洁工作。很多低洼地带积水严重,抽完水的道路上淤泥混着垃圾散发着恶臭,张晓朴穿着胶鞋踩在泥浆里和大家一起清理。大夏天蚊虫很多,张晓朴总是顶着满身包回家。

去年8月,在一次涵洞清淤行动中,张晓朴冒着酷暑在淤泥里忙碌,身

上的衣服不仅沾满了泥浆,胳膊和脸上还被蚊子叮咬得红肿,妻子满眼心疼地责怪他:“你看你,干活不能这么拼,连身体都不要了?”张晓朴笑着安慰道:“谁干活不辛苦?我带着大家干,就得冲到最前头,他们才更有干劲儿。”

针对辖区积水点多且分散的问题,张晓朴积极创新工作理念,通过“四个到位”(责任分解到位、措施落实到位、人员物资到位、信息联络到位)扎实做好雨后道路清淤工作。他模范带头的精神感染着身边每一个人,大家全力以赴,各部门分工不分家,全力保障了辖区主次道路的环境卫生。

(本报记者 王亚楠)

